

天津市滨海新区文化和旅游局 2025 年度 行政执法工作报告

2025 年，区文化和旅游局深入学习宣传贯彻习近平法治思想，按照市、区年度工作任务和《规范涉企行政执法专项行动方案》，以查办案件为抓手，全面加强文化市场行政执法工作，净化文化市场环境，确保了滨海文化市场安全稳定、健康有序发展。

一、基本情况

（一）行政执法主体情况。天津市滨海新区文化市场行政执法支队为天津市滨海新区文化和旅游局管理的行政执法机构，负责辖区文化、文物、出版、版权、广播电视台、电影、旅游市场等方面行政执法工作，以区文化和旅游局的名义，统一行使由区文化、文物、出版、版权、广播电视台、电影、旅游等行政主管部门承担的行政处罚和与之相关的行政检查和行政强制。局机关相关人员承担公共文化设施建设与管理、免费开放落实、文化服务供给等环节的行政执法工作。

（二）行政执法人员情况。区文化和旅游局现有持证人员 26 人，其中新申领执法证件人员 1 人，因工作调动原因退出行政执法岗位 1 人。

（三）行政执法案件情况。全年区文化和旅游局共出动

执法人员 2992 人（次），检查经营场所 1152 家（次）。办理行政处罚案件 81 件，罚没款 182979 元，没收出版物 526 册（张、套）。

（四）行政执法年度完成情况。制定并完成了 2025 年度行政执法计划。

二、主要工作措施及成效

（一）坚持从严查处涉未成年人保护类案件

高度重视未成年人保护工作，在寒暑假前夕专门召集互联网上网服务场所和歌舞娱乐场所进行法规宣传，着重强调未成年人保护法，严禁场所违法接纳未成年人进入，要求场所在显著位置悬挂未成年人禁入或限入标识。对明知故犯的场所依法进行严查，今年办理涉未成年类案件 32 件，罚没款 128899 元。其中歌舞娱乐场所天津某文化传媒有限公司、互联网上网服务场所天津某网络科技有限公司因一年内多次接纳多名未成年人的违法行为被依法吊销许可证。

（二）坚持处罚和教育相结合的执法理念

今年在对违法行为轻微并及时改正的经营场所处理上，参照《天津市文化市场综合行政处罚裁量权基准》《京津冀地区文化市场初次违法后果轻微行为不予行政处罚清单》对 10 家违法经营主体不予行政处罚。经执法人员约谈教育后当事人提交“承诺书”，承诺依法经营、守法经营。在达索公司举报中塘某有限公司擅自使用其工程设计软件一案中，我局执法人员坚持处罚与教育相结合的原则，以规范版权市

场，营造良好的营商环境为目的，约谈双方负责人，促使双方协商签定了 60 万元的软件采购合同。

（三）坚决维护意识形态领域安全

高质量落实“扫黄打非”工作，着力筑牢意识形态阵地，维护政治安全、文化安全和意识形态安全，主要从四个方面展开工作：一是积极开展专项行动，支队以“护苗”、“秋风”、“剑网”等行动为抓手，大力筑牢意识形态阵地，维护新区政治安全、文化安全和意识形态安全。二是主动开展多部门、跨区域联合执法行动，今年共 4 次联合区公安局、市场局等单位对校园周边文化市场进行联合执法，打击发行非法出版物、售卖不适宜未成年人使用的文化用品、文具等不法行为，坚决清理文化市场有害精神垃圾，11 月联合宁河区文化市场行政执法支队、唐山市芦台经济开发区文化广电和旅游局在我区开展 2025 年京津冀“扫黄打非·护城河工程”暨文化市场执法交流活动，三地执法人员积极探索联合监管长效机制，整合执法资源，提升监管效能，切实发挥“护城河”工程重要作用，维护京津冀三地文化市场安全稳定，并组织开展了联合执法检查行动。三是加大出版版权领域执法力度，办理出版（版权）类行政处罚案件 30 件，共罚没款 25800 元，没收非法出版物 526 册，年初按上级转办线索，成功查处一起侵犯《哪吒之魔童闹海》著作权案件，此案被 CCTV 今日说法、央视网正面宣传报道。

（四）重视对文化经营单位的法律法规培训工作

重视对文化经营单位相关行业法律法规的培训工作，2025年共组织了三场专题培训会，取得了较好成效。4月开展“滨海新区旅游行业导游乱象、强制消费等问题专项整治工作部署会暨旅游市场法规和安全生产培训会”，特邀专家进行对全区旅行社、分社、导游等从业人员进行了授课，全区共有80余家旅行社、分社参加了此次培训会。暑期来临之前，为做好未成年人保护工作，防止发生网吧、娱乐场所等不适合未成年人进入的场所发生接纳未成年人进入的违法行为，分别在6月27日、7月1日组织召开了“滨海新区网吧法律法规及安全生产培训会”和“滨海新区娱乐场所法律法规及安全生产培训会”，全区50余家网吧经营者、100家娱乐场所经营单位分别参加了相应的培训会。

（五）重视执法人员的学习培训工作

打铁需得自身硬，区文化和旅游局高度重视执法人员能力水平提升工作。2025年共花费4823元购买法律法规图书68册供执法人员学习查阅，4次邀请文旅部师资库成员到支队进行现场授课，派遣31人（次）外出参加各级组织的专业法律法规学习培训和执法交流活动，这些举措不仅提升了执法人员的能力水平，还开拓了执法队员的视野。坚持每周说法制度，每周由1-2名执法人员就自己较精通的公共法律、专业法规、执法实践等内容进行讲授，尔后其他执法人员就讲授内容进行品评发言，全年共有37人次进行了说法授课，制作授课配套PPT31份，140余人次在授课后进行讨论发言，

通过此项活动，执法人员在法律法规知识、执法实践经验上均有所收获，同时也对支队营造学法用法氛围有明显促进作用，为提升执法人员综合执法能力提供了一个抓手。

（六）严格落实涉企行政执法检查规定

今年以来，区文化和旅游局严格落实《国务院办公厅关于严格规范涉企行政检查的意见》和市、区相关规定，最大限度减少入企检查频次，严格行政检查标准和程序，杜绝随意检查。全年检查经营场所 1152 家次，比去年同期减少 1600 余家次，行政处罚案件数量比去年同期增加 19 件，检查精准度大幅提升，达到了涉企检查不随意、公正文明、精准高效的目的。

三、存在的问题

- （一）运用技术手段实施行政执法的方式还需研究探索；
- （二）对网络执法、新业态领域的执法能力还有待加强。

四、下一步工作安排

区文化和旅游局将以贯彻落实党的二十届四中全会精神为契机，发挥“有为政府”的作用，开展行政执法领域突出问题专项整治行动，有力有效解决执法突出问题，全面提高行政执法水平。

（一）全面加强文化市场执法检查力度

多措并举开展“护苗”“秋风”“剑网”“清源”“未成年人保护”等专项行动，重点整治经营不规范、违规接纳未成年人等违法行为；深入推进未经许可经营旅行社业务专项整治行动，严厉打击无证经营旅行社业务行为，进一步规范旅行社经营秩序。

治行动，继续关注并打击“不合理低价游”等旅游市场突出问题，持续开展打击整治养老诈骗专项行动，维护旅游者合法权益；加大网吧、歌舞娱乐市场、出版市场、旅游市场的日常检查和执法办案力度，将执法与普法相结合贯穿执法全过程，加大对文化市场经营者的普法宣传活动，确保市场健康有序发展。

（二）坚持过罚相当，维护市场经营秩序

坚持依法监管、过罚相当、程序正当、权责统一，严格规范落实行政处罚裁量权基准，根据法律法规修、废、改情况，及时梳理完善权责清单，落实涉企检查相关规定，充分保障市场主体合法权益，营造最优营商环境。

（三）加强业务培训，提升行政执法质量

持续深化执法队员的业务学习和培训，全面提升执法人员能力素质，严格规范公正文明执法。一抓法律法规培训，重点抓好新兴领域、新修改、公布的法律法规的学习；二抓案卷制作规范化，提高案卷质量；三抓每周说法的质量和效益，邀请全国知名专家来本单位授课，加强交流，提高认知。